

গণদর্শী

সোস্যালিস্ট ইউনিটি সেন্টার অফ ইন্ডিয়া'র বাংলা মুখপত্র (সাপ্তাহিক)

৫৭ বর্ষ ৩৭ সংখ্যা ২০ - ২৬ মে, ২০০৫

প্রধান সম্পাদক : রণজিৎ ধর

মূল্য : ১.৫০ টাকা

নেপালে ভারত সরকারের অস্ত্র সরবরাহের নিন্দায় কেন্দ্রীয় কমিটি

স্বৈরাচারী রাজার দমনমূলক শাসনের অধীন নেপালকে পুনরায় অস্ত্র সরবরাহ করার যে সিদ্ধান্ত সম্প্রতি ভারত সরকার গ্রহণ করেছে তার তীব্র নিন্দা করে এস ইউ সি আই-এর সাধারণ সম্পাদক কমরেড নীহার মুখার্জী ১০ মে এক বিবৃতিতে বলেছেন যে, রাজতান্ত্রিক স্বৈরাচারের অবসান এবং পূর্ণ গণতান্ত্রিক প্রজাতন্ত্র প্রতিষ্ঠার দাবিতে সেরদেশের স্বৈরাচারী শাসনের বিরুদ্ধে নেপালের জনগণ যখন মরণপন সংগ্রামে লিপ্ত, সেই সময় এই সিদ্ধান্তের অর্থ — নেপালের আভ্যন্তরীণ বিষয়ে সরাসরি হস্তক্ষেপ করা।

ভারত সরকারের এই সিদ্ধান্ত নেপালের সাধারণ মানুষের গণতান্ত্রিক আশা-আকাঙ্ক্ষার উপর এক নির্মম আঘাত। অবিলম্বে এই সিদ্ধান্ত প্রত্যাহারের দাবি জানিয়ে কমরেড মুখার্জী এর বিরুদ্ধে শক্তিশালী প্রতিবাদ ধরনিত করার জন্য এদেশের গণতান্ত্রিক মনোভাবাপন্ন মানুষের কাছে আবেদন জানান।



ভাট বিরোধী নাগরিক কনভেনশন : মধ্যে উপবিষ্ট (বাম দিক থেকে) সঞ্জিত বিশ্বাস, পার্থ সেনগুপ্ত, তারকনাথ ত্রিবেদী, তপন রায়চৌধুরী, অজয় সিংহরায়, মানিক মুখার্জী, ফুদিরাম খাঁড়া ও বিভূতিভূষণ নন্দী। এছাড়া ছিলেন (ছবিতে অনুপস্থিত) চির দত্ত, সূজিত ভট্টশালী ও ডাঃ পি কে হাজরা।

‘ভাট’ প্রত্যাহারের দাবি জানাল সংবাদপত্র সংস্থাগুলি

১ এপ্রিল থেকে যুক্তমূল্য কর ‘ভাট’ চালু হওয়ার পর ইতিমধ্যেই বেশ কিছু পণ্যের দাম খানিকটা বেড়ে গেছে। অর্থমন্ত্রী বলেছিলেন, ভ্যাটের ফলে জিনিসপত্রের দাম কমবে। কিন্তু তাঁর যাবতীয় আশ্বাসবাণীকে মিথ্যা প্রমাণ করে নিউজপ্রিন্ট সহ সাধারণ লেখার কাগজের দামও বৃদ্ধি পেয়েছে। খাতা প্রস্তুতকারক ক্ষুদ্র সংস্থাগুলি ইতিমধ্যেই ‘ভাট’ প্রত্যাহারের জন্য সরকারের কাছে আবেদন জানিয়েছে। এবার টনক নড়েছে নিউজপ্রিন্ট ব্যবহারকারী বৃহৎ সংবাদপত্র সংস্থাগুলিরও। গত ১০ মে ‘ইন্ডিয়ান নিউজপেপার সোসাইটি’র প্রতিনিধিরা নিউজপ্রিন্টের উপর থেকে ‘ভাট’ প্রত্যাহারের অনুরোধ নিয়ে অর্থমন্ত্রীর দপ্তরে হাজির হয়েছিলেন। প্রতিনিধি দলে ছিলেন আনন্দবাজার পত্রিকা, হিন্দুস্তান টাইমস্, দি হিন্দু, বর্তমান প্রভৃতি বড় মাপের সংবাদপত্র সংস্থার কর্মকর্তারা। (সূত্র : টেলিগ্রাফ, ১১.৫.০৫)

ভারতে পেট্রো-করের হার অত্যন্ত চড়া

এশিয়া-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলের দেশগুলির মধ্যে ভারতবর্ষেই পেট্রোল-ডিজেল সহ সমস্ত পেট্রোপণ্যের উপর চাপানো করের হার সর্বাধিক। এদেশে পেট্রোলের উপর কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের ধার্য করা মোট করের হার হল ৬২.৭ শতাংশ। অথচ থাইল্যান্ডে এই হার ২৭.১ শতাংশ; এমনি পাকিস্তানে এই করের হার ৪৫ শতাংশ। আলাদাভাবে ডিজেলের ক্ষেত্রেও একই চিত্র। ভারতবর্ষে গণপরিবহন ব্যবস্থা মূলত ডিজেলের ওপর নির্ভরশীল হওয়া সত্ত্বেও এদেশের কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার মিলিতভাবে এর উপর কর ধার্য করেছে ৪৩.৯ শতাংশ হারে। শুধু ২০০৪-০৫ সালেই এদেশের সরকার পেট্রোট্যাক্স বাবদ আদায় করেছে ৯২ হাজার ১৬১ কোটি টাকা।

করের এই চড়া হারের কারণে ভারতবর্ষের রাজধানী দিল্লিতে পেট্রোল ও ডিজেলের খুচরো দাম যথাক্রমে ৩৭.৮২ টাকা এবং ২৬.০০ টাকা প্রতি লিটার। রাজ্যগুলির করের কিছু তারতম্য থাকায় নানা রাজ্যে দামে কিছু কমবেশি আছে তবে তা সামান্য। অথচ, পাকিস্তানের রাজধানী ইসলামাবাদে দুটোরই দাম লিটার প্রতি ২৭.৮০ টাকা এবং থাইল্যান্ডের মতো দেশে এক লিটার পেট্রোল পাওয়া যায় ২৩.১০ টাকায়।

এমনিতেই বেসরকারি পরিবহণ সংস্থার মালিকরা মুনাফার খলি ভরিয়ে তুলতে সরকারের সঙ্গে গাঁটছড়া বেঁধে নিজেদের ইচ্ছামতো চড়া হারে গাড়ি ভাড়া বাড়িয়ে চলেছে। এরই সঙ্গে পাল্লা দিয়ে ভাড়া বাড়ছে সরকারি পরিবহনের। এই পরিস্থিতিতে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের বিপুল পরিমাণে কর গণপরিবহণের ভাড়া আরো বৃদ্ধির দিকে ঠেলে দেবে। নিজেদের ‘সাধারণ মানুষের সরকার’ বলে ঢাক পেটাতে পেটাতে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারগুলি এভাবেই একচেটিয়া মালিকদের কর ছাড় দিয়ে জনগণের পকেট কেটে রাজস্ব আদায় করছে।

অচলাবস্থাও সিপিএম সৃষ্টি করেনি, যা তারা তাদের বিরোধীদের বিরুদ্ধে সর্বত্র করে থাকে। আবার সূত্র মুখার্জী সিপিএমের বিরুদ্ধে মহাজোটের ডাক দিয়েছেন যে কংগ্রেসকে সাথে নিয়ে, সেই কংগ্রেস এখন প্রকাশ্যেই সিপিএমের বন্ধু। এ থেকেই বোঝা যায় এই মহাজোটের লক্ষ্য সিপিএমের অপশাসন দূর করা নয়, এর লক্ষ্য হল সিপিএম বিরোধী ভোট এককত্রী করে যেনতেনপ্রকারে পূর্ববোর্ড দখল করা।

আবার তৃণমূল বলছে তারা কোনমতেই কংগ্রেসের সঙ্গে যেতে পারে না, কারণ কেন্দ্র কংগ্রেস সিপিএমের সাথে হাত মিলিয়ে সরকার চালাচ্ছে, যে সিপিএম পশ্চিমবাংলায় নিজেরাই চরম দুর্নীতি ও সন্ত্রাসের রাজত্ব কায়েম করেছে। ফলে সিপিএম-কে ক্ষমতা থেকে হঠাৎনাই তৃণমূলের রাজনীতির একমাত্র কেন্দ্রবিন্দু হয়ে দাঁড়িয়েছে। সকলেই জানেন, ‘৭২ সালে এ রাজ্যে খোলাখুলি সন্ত্রাস চালিয়ে ও ব্যাপক রিগিং করে কংগ্রেস ক্ষমতায় আসে। জরুরি অবস্থায় কংগ্রেস

সাতের পাতায় দেখুন

কলকাতা পুরসভা নির্বাচন প্রসঙ্গে

আগামী পুরসভা নির্বাচনে পূর্ববোর্ড দখলের তিন অন্যতম দাবিদার — তৃণমূল কংগ্রেসের একাংশের সাথে কংগ্রেস ও অন্যান্য সমমনোভাবাপন্ন দলের সমন্বয়ে গঠিত সংযুক্ত গণতান্ত্রিক জোট (ইউ ডি এ), তৃণমূল কংগ্রেস এবং সিপিএম নেতৃত্বাধীন বামফ্রন্ট — প্রত্যেকেই কে কতটা কলকাতার উন্নয়নে কাজ করেছে তার ফিরিস্তি দেওয়ার সাথে সাথে প্রত্যেকেই প্রত্যেকের বিরুদ্ধে দুর্নীতি, অযোগ্যতা ও রাজনৈতিক সুবিধাবাদের অভিযোগ তুলে চলেছে।

এগুলির সত্যমিথ্যা বিচারের আগে, যেটা সকলেরই ভাবা দরকার তা হল দুর্নীতিগ্রস্ত এবং রাজনৈতিক সুবিধাবাদে আকর্ষণীয় নিমগ্ন কোন দলের পক্ষে সূত্র ও সংভাবে পূর্ণপরিষেবা দেওয়া সম্ভব নয়। এই তিন পক্ষেরই ইতিহাস বিচার করলে দেখা যাবে, দুর্নীতির অভিযোগ সহ রাজনৈতিক সুবিধাবাদের প্রশ্নে এরা কেউই কারোর থেকে পিছিয়ে নেই। নির্বাচনের আগে জনসেবার ভূরি ভূরি প্রতিশ্রুতি এরা দেয় কিন্তু ভোটের পর সেগুলি রক্ষা করার ক্ষেত্রে তাদের বিশেষ আত্মরিকতা দেখা যায় না। আবার দলত্যাগ করা, নির্বাচনী জোট ভাঙা ও গাড়ার পিছনেও কোন নীতি বা জনগণের প্রতি দায়িত্ববোধের বালাই এদের কারোরই নেই। এদের পাহাড়প্রমাণ দুর্নীতি সম্পর্কে জনগণ দূরে

কথা এরা নিজেরাই পরস্পর পরস্পরের বিরুদ্ধে অহরহ এই অভিযোগ তুলছে। আশু স্বাধিসিদ্ধি এবং যেকোন উপায়ে ক্ষমতা দখল করাই এদের উদ্দেশ্য। এবং তার জন্য আজ যার বিরুদ্ধে বলছে কাল তার সঙ্গে নির্বাচনে জোট করতে এদের আটকাচ্ছে না বা যার বিরুদ্ধে বলছে একইসাথে তার সাথে জোটও করছে।

নীতিহীনতার ইতিবৃত্ত

সিপিএম কেন্দ্রে কংগ্রেসকে শুধু সমর্থন করছে নয়, কংগ্রেসের চূড়ান্ত জনবিরোধী সিদ্ধান্তগুলি কার্যকর করতে লোকসভায় তারা কংগ্রেসের পক্ষে ভোট দিচ্ছে এবং কোন কারণেই সংখ্যালঘু ইউ পি এ সরকারকে তারা ফেলে দেবে না তারও প্রতিশ্রুতি দিয়ে চলেছে। অথচ আশু পূর্ণনির্বাচন এবং আগামী বিধানসভা নির্বাচনকে সামনে রেখে, রাজ্যের কংগ্রেসবিরোধী বামপন্থী মানুষকে ঠকাতে সিপিএম এখন মুখে ইউ পি এ সরকার সম্পর্কে লোকদেখানো সমালোচনা অনেক বেশি করছে এবং কংগ্রেসের নানা পদক্ষেপ সম্পর্কে “বামদের আপত্তি আছে” বলে জোর প্রচারও করছে। এইভাবে তারা — জলে নেমেও কৌশলী না ভেজানো গোছের চূড়ান্ত সুবিধাবাদী নীতি নিয়ে চলেছে। পূর্ণনির্বাচনের আগে, কেন্দ্রীয় সরকারের বর্ষপূর্তি

উৎসবে সিপিএম নেতারা যে যাবেন না বলে বামপন্থীর পরাকাষ্ঠা প্রদর্শন করছেন তার পিছনে প্রকৃত বামপন্থী মনোভাব বিন্দুমাত্র নেই। এ হল তাঁদের সুবিধাবাদী দুমুখো আচরণের জ্বলন্ত নজির।

অন্যদিকে সূত্র মুখার্জী এখন কংগ্রেসকে নিয়ে সিপিএম বিরোধী মহাজোট গড়ে তুলেছেন। ভাবখানা যেন সিপিএমের তিনি কটর বিরোধী। অথচ ওয়াকিবহাল মহল খুব ভালোই জানেন সূত্রবাবুর সঙ্গে সিপিএমের ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক দীর্ঘদিনের। এই ঘনিষ্ঠতার জন্যই গত পাঁচ বছর তিনি কলকাতার মেয়র থাকাকালে সিপিএম তাঁকে বিন্দুমাত্র বিব্রত করেনি। অপছন্দের লোক ঘটনাচক্রে ক্ষমতায় এসে গেলে সিপিএম তাঁর কী চূড়ান্ত হেনস্থা করে থাকে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে ডঃ সন্তোষ ভট্টাচার্যের আমলে সিপিএমের আচরণ তার দৃষ্টান্ত। অথচ সূত্রবাবু মেয়র থাকাকালে সিপিএম পরিচালিত রাজ্য সরকার পুরসভাকে অকাতরে টাকা দিয়েছে যার অনেকটাই বিদেশি ঋণের টাকা। রাজ্যের সিপিএম পুরমন্ত্রীর সঙ্গে মেয়রের বড় রকম বিরোধও কখনো হয়নি। সূত্রবাবুর বিরুদ্ধে তাঁর নিজের দলেরই মেয়র পারিষদ দুর্নীতির অভিযোগ আনলেও রাজ্য সরকার তাতে হস্তক্ষেপ করেনি। পুরসভায় কোন

জেলায় জেলায় বিদ্যুৎগ্রাহকদের আইন অমান্য ও বিক্ষোভ। লাঠিচার্জ, গ্রেপ্তার

হুগলি

বিদ্যুতের মূল্যবৃদ্ধি, ক্ষুদ্রশিল্পে ফিল্ড চার্জ চালু এবং বিদ্যুৎ আইন ২০০৩ বাতিল শত্ৰুত্বিত দাবিতে গত ১০ মে অল বেঙ্গল ইলেকট্রিসিটি কনজিউমার্স অ্যাসোসিয়েশনের (অ্যাবেকা'র) ডাকে জেলায় জেলায় আইন অমান্যের কর্মসূচি নেওয়া হয়।

এদিন প্রবল দাবদাহ উপেক্ষা করে ২ শতাধিক বিদ্যুৎগ্রাহক জমায়েত হন চুঁচুড়া খাদিনা মোড়ে। এখানে এক সংক্ষিপ্ত সভায় অ্যাবেকার জেলা সম্পাদক প্রদ্যুং চৌধুরী, জেলা সহসভাপতি মহাদেব কোলে এবং জেলা কমিটির বিশিষ্ট সদস্য সীতাংশু তপাদার বক্তব্য রাখেন। এরপর এক সূশঙ্খল মিছিল ১৪৪ ধারা অমান্য করে জেলাশাসক দপ্তরে পৌঁছায় এবং সেখানে অবস্থান চলতে থাকে। জেলা শাসকের অনুপস্থিতিতে অতিরিক্ত জেলা শাসক প্রতিনিধিদের আলোচনায় বসার জন্য অনুরোধ জানান। এ জনের এক প্রতিনিধি দল তাঁর কাছে গ্রাহকদের বিভিন্ন সমস্যা তুলে ধরেন। দাবিগুলির মীমাংসা না হলে আগামী জুলাই মাস থেকে বিল বয়কট এবং প্রতিরোধ আন্দোলনে সামিল হওয়ার জন্য নেতৃত্ব জনতার কাছে আহ্বান জানান।

বাঁকুড়া

কৃষি সহ সর্বস্তরে বিদ্যুতের মাণ্ডলবৃদ্ধি ও তথাকথিত পারম্পরিক ভর্তুকি বিলোপের প্রতিবাদে বাঁকুড়া জেলাশাসক দপ্তরে অ্যাবেকা'র ডাকে বিদ্যুৎগ্রাহকরা আইন অমান্য করেন ১০ মে। প্রচণ্ড দাবদাহ, বন্য হাতীর তাণ্ডব এবং পর্যদের নানাবিধ অত্যাচারকে উপেক্ষা করে জেলার শত শত বিদ্যুৎগ্রাহক এতে অংশ নেন। জেলাশাসকের দপ্তরে মিছিল এসে পৌঁছালে পুলিশ বিনা প্ররোচনায় গ্রাহকদের উপর লাঠিচার্জ করে; ফেস্টুন, ব্যানার, পোস্টার ছিড়ে ফেলে। ১০ জন গ্রাহক আহত হন। এতদসত্ত্বেও বিদ্যুৎগ্রাহকরা দীর্ঘক্ষণ ধরে সাহসের সাথে বীরত্বপূর্ণ লড়াই চালান এবং সকলেই গ্রেপ্তার বরণ করেন। পুলিশি লাঠিচার্জকে নিন্দা করে অন্যান্য মাণ্ডলবৃদ্ধি, ব্যাপক লোডশেডিং, লো-ভোল্টেজ এবং ভুতুড়ে বিলের আক্রমণের বিরুদ্ধে বক্তব্য রাখেন জেলা সম্পাদক স্বপন নাগ, সভাপতি বলরাম পাল, সহ সম্পাদক জয়দেব কর, অ্যাডভোকেট হরিপাস ব্যানার্জী ও সূজিত রায়।

উত্তর ২৪ পরগণা

সাম্প্রতিক বিদ্যুতের মাণ্ডলবৃদ্ধি, বিশেষ করে কৃষি-বিদ্যুতের ৭০ শতাংশ মূল্যবৃদ্ধির প্রতিবাদে গত ১০ মে অ্যাবেকার উত্তর ২৪ পরগণা জেলা কমিটির নেতৃত্বে ব্যারাকপুরে রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদের

সার্কেল ম্যানেজারের অফিসে এক বিক্ষোভ কর্মসূচি পালিত হয়। এদিন জেলার বিভিন্ন প্রান্ত থেকে প্রায় তিনশত বিদ্যুৎগ্রাহক ১৬ দফা দাবির ভিত্তিতে সার্কেল অফিস ঘেরাও করে রাখেন। কৃষি-বিদ্যুতে অবিলম্বে মিটার দেওয়া, মিটার না দেওয়া পর্যন্ত মাণ্ডল আদায় স্থগিত রাখা প্রভৃতি দাবির ভিত্তিতে ঘেরাও চলে। দাবিগুলির সূচ্য সমাধানে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়া হবে এই মর্মে সার্কেল ম্যানেজার আশ্বাস দিলে ঘেরাও প্রত্যাহার করা হয়। কর্মসূচিতে নেতৃত্ব দেন কমিটির সম্পাদক অনুকুল ভদ্র সহ অসিত মুখোপাধ্যায়, উৎপল সিংহা এবং দুলাল চক্রবর্তী।

জলপাইগুড়ি

গত ১০ মে বিদ্যুৎ পর্যদের জলপাইগুড়ির সুপারিনটেন্ডিং ইঞ্জিনিয়ারের কাছে অ্যাবেকার পক্ষ থেকে ৫ দফা দাবি সম্বলিত স্মারকলিপি পেশ করা হয়। শতাধিক বিদ্যুৎগ্রাহক মিছিল করে শহর পরিভ্রমার পর এসে ই অফিসের সামনে বিক্ষোভ



শিলিগুড়িতে বিদ্যুৎগ্রাহকরা আইন অমান্য করতে যাচ্ছেন

প্রদর্শন করেন। বিদ্যুতের মাণ্ডল হ্রাস, গরিব গ্রাহকদের সস্তায় বিদ্যুৎ ও ভর্তুকি চালু, বিদ্যুৎ আইন ২০০৩ বাতিল এবং গ্রামীণ এলাকায় বৈদ্যুতিকরণের দাবিতে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন জীবন সরকার, সমসের আলি, রবি রায়, দেবাশিস সাহা প্রমুখ।

বর্ধমান

৩ মে মেমারী রকের সাতগাছিয়া গ্রুপ সাপ্লাই-এর অন্তর্গত রাখাকান্তপুর গ্রামের বিদ্যুৎগ্রাহকরা দীর্ঘ ৮ বছর যাবত লো-ভোল্টেজের সমস্যার সমাধানের দাবিতে বিক্ষোভে সামিল হন। রাজ্য বিদ্যুৎ পর্যদ কৃষিতে প্রায় ৭০ শতাংশ মাণ্ডলবৃদ্ধি করায় একদিকে বোরো চাষীদের চাষ বন্ধ হতে চলেছে, অন্যদিকে খেতমজুররা কাজ হারাতে বসেছে। প্রান্তিক চাষীরা রীতি মেনে দরখাস্ত করলেও যুয না দিলে সেচে বিদ্যুৎ সংযোগ পাচ্ছে না। জাতীয় বিদ্যুৎ নীতি অনুযায়ী ৩০ ইউনিট পর্যন্ত

৫০ শতাংশ মূল্য ছাড়ের নির্দেশ বর্ধমান জেলাতে কার্যকরী করা হচ্ছে না। খারাপ মিটার পরিবর্তন না করে ভাড়া নেওয়া হচ্ছে। এক মাসের মধ্যে নতুন কানেকশন দেওয়া, অবৈধভাবে লাইন কাটার ২৪ ঘণ্টার মধ্যে পুনঃসংযোগ ঘটানো সবগুলিই অবহেলিত হচ্ছে। এছাড়াও লো-ভোল্টেজ ও লোডশেডিং-এর সমস্যা এই গ্রামের দিনে জীবনকে দুর্বিষহ করে তুলেছে। সারা বাংলা বিদ্যুৎ গ্রাহক সমিতির সাধারণ সম্পাদক সঞ্জিত বিশ্বাসের নেতৃত্বে কয়েকশ' বিদ্যুৎ গ্রাহক বিক্ষোভে অংশগ্রহণ করেন।

মুর্শিদাবাদ

বহরমপুরে দুই শতাধিক বিদ্যুৎগ্রাহক বিদ্যুতের মাণ্ডলবৃদ্ধির প্রতিবাদে আইন অমান্য করেন। পুলিশের লাঠিচার্জে ৫ জন আহত হন। নেতৃত্ব দেন কুনাল বিশ্বাস ও মানোয়ার হোসেন।

দার্জিলিং

শিলিগুড়িতে মহ-কুমা শাসকের অফিসের সামনে জেলার বিভিন্ন প্রান্তের বিদ্যুৎগ্রাহকরা সমবেত হয়ে মাণ্ডলবৃদ্ধির প্রতিবাদ জানিয়ে আইন অমান্য করেন।

নদীয়া

কৃষ্ণনগরে জেলা-শাসকের অফিসের সামনে গ্রাহকরা আইন অমান্য করতে অগ্রসর হয়ে প্রতিরোধ ভেঙে জেলাশাসকের দপ্তরে ঢুকে গিয়ে বিক্ষোভ জানাতে শুরু করেন। পরে পুলিশ গ্রাহকদের গ্রেপ্তার করে নিয়ে যায়।

দক্ষিণ ২৪ পরগণা

জেলার বিভিন্ন এলাকার দুই শতাধিক বিদ্যুৎগ্রাহক বার্কইপূর মহকুমা শাসকের অফিসের সামনে সমবেত হয়ে আইন অমান্য করেন।

মালদহ

মালদহ জেলার বিদ্যুৎগ্রাহকরা অ্যাবেকা'র নেতৃত্বে সারা দিন অবস্থান বিক্ষোভের কর্মসূচি পালন করেন।

দক্ষিণ দিনাজপুর

বালুরঘাট ডি এম অফিসে জেলার বিভিন্ন এলাকার বিদ্যুৎগ্রাহকরা আইন অমান্য করেন।

দক্ষিণ ২৪ পরগণা

এম এস এস-এর আন্দোলনের চাপে ধর্ষণকারীকে গ্রেপ্তার করল পুলিশ

ক্যানিং থানার নিকারিঘাটা অঞ্চলের দক্ষিণ অঙ্গদবেড়িয়া গ্রামের সুশান্ত মণ্ডলের স্ত্রী পুতুল মণ্ডলকে ১১ মার্চ রাতে ধর্ষণ করে প্রতিবেশী সিপিএম কর্মী তপন মণ্ডল। পুতুলের চিৎকারে পাশের বিয়েবাড়ির লোকেরা এসে তপনকে ধরে ফেলায় সে নিজের দুর্ভাগ্যের কথা সর্বসমক্ষে স্বীকার করে। কিন্তু জিজ্ঞাসাবাদের সময় সে ছুটে পালায়। পরের দিন পুতুলের স্বামী অভিযোগ করলেও পুলিশ তপনকে গ্রেপ্তার করেনি পুতুলের ডাক্তারি পরীক্ষাও করায়নি। শুধু তাই নয়, এস ডি পি ও, ধর্মিতার বাড়ির লোকজনের সঙ্গে অত্যন্ত দুর্বাবহার করেন। স্থানীয় সিপিএম নেতৃত্ব প্রথম থেকেই তপনকে আড়াল করার চেষ্টা করে। তাদের নির্দেশে পুলিশ ঘটনা চাপা দিতে চাইছে বুঝতে পেরে ১২ মার্চ সন্ধ্যাতই এম এস এস-এর স্থানীয় কমিটির



পশ্চিম মেদিনীপুরে বিদ্যুৎগ্রাহকদের আইন অমান্য

কোচবিহার

জেলার প্রায় দুইশত বিদ্যুৎগ্রাহক ১০ মে পর্যদের বিভাগীয় ইঞ্জিনিয়ারের অফিসের সামনে বিক্ষোভ কর্মসূচি পালন করেন।

পশ্চিম মেদিনীপুর

১২ মে মেদিনীপুর টাউনে তিন শতাধিক বিদ্যুৎগ্রাহক আইন অমান্য করেন। পুলিশ লাঠি চালালে ৬ জন গ্রাহক আহত হন। ১৭ জন মহিলা সহ ২৯৩ জন গ্রেপ্তার বরণ করেন।

কলকাতা

সি ই এস সি'র সদর দপ্তর ভিক্টোরিয়া হাউসের সামনে ১০ মে দুপুর ১২টা থেকে বিকাল ৫টা পর্যন্ত বিক্ষোভ অবস্থান কর্মসূচি পালিত হয়। বিক্ষোভকারীদের সামনে অ্যাবেকা'র সাধারণ সম্পাদক সঞ্জিত বিশ্বাস বলেন, বিদ্যুতের অস্বাভাবিক মাণ্ডলবৃদ্ধির ফলে ইতিমধ্যে কৃষকরা আত্মহত্যা শুরু করেছে। সি ই এস সি'তে লাগাতার আন্দোলনের চাপে গড় মাণ্ডল কমানো সম্ভব হলেও এর সুফল বৃহৎ শিল্পগোষ্ঠীকে পাইয়ে দিতে, তাদের ইউনিট প্রতি মাণ্ডল কমিয়ে দিয়ে ক্ষুদ্র গ্রাহকদের ইউনিট প্রতি মাণ্ডল বাড়িয়ে দেওয়া হয়েছে। বর্টন ও সঞ্চালনে অতিরিক্ত ২ শতাংশ ক্ষতি গ্রাহ্য করে ১০০ কোটি টাকার মাণ্ডলবৃদ্ধির বোঝা গ্রাহকদের উপর চাপিয়ে দেওয়া হয়েছে। এমনকী ফ্যুলে চার্জ বাবদ অতিরিক্ত আদায় করা ৫০ কোটি টাকা তারা এখনও ফেরত দেয়নি। তিনি বলেন, অবিলম্বে দাবিগুলি মানা না হলে জুন মাসে মহাকরণের সামনে বিক্ষোভ জানানো হবে। তিনি গ্রাহকদের লাগাতার বিল বয়কটের প্রস্তাব গড়ে তোলার আহ্বান জানান। অন্যান্য বক্তাদের মধ্যে ছিলেন বিশিষ্ট পরিবেশবিদ চির দত্ত, অধ্যাপক কান্তীশচন্দ্র মাইতি, আইনজীবী ভবেশ গাঙ্গুলী, সত্যেন ভট্টাচার্য, শিবাজী দে প্রমুখ।

নলহাটি থানায় যুব ও মহিলা বিক্ষোভ

নলহাটি থানা এলাকায় চোলাই মদ বিক্রি, নারী নির্যাতন, যত্রতত্র মদের লাইসেন্স দেওয়া, অসামাজিক কার্যকলাপ রোধ ও নলহাটি থানা পুলিশের সর্বকর্ম দুর্নীতির প্রতিবাদে নলহাটি থানায় গত ৯ মে যুব ও মহিলা বিক্ষোভ দেখানো হয়।

এই উপলক্ষে নলহাটি রামমন্দির মাঠের সমাবেশে এসে ইউ সি আই নলহাটি লোকাল কমিটির সম্পাদক কমরেড আদুস সালাম, উদ্ধৃত সমস্যা রাজ্যের বামফ্রন্ট সরকারের ভূমিকার তীব্র সমালোচনা করে তার প্রতিবাদে আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানান।

থানায় ডেপুটেশনে নেতৃত্ব দেন ডি ওয়াই ও'র মাসেদুল ইসলাম, খাসাধন মাল, মনিরুদ্দিন খান, কৃষ্ণ মাল এবং এম এস এস-এর অনিমা চক্রবর্তী, তহিনুর খান, রেবেকা সুলতানা ও চপলা মাল।



পক্ষ থেকে পুতুল ও তার স্বামীকে থানায় নিয়ে গিয়ে লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়। এরপর ২২ মার্চ এম এস এস-এর নেতৃত্বে শতাধিক মহিলা থানায় বিক্ষোভ প্রদর্শন করেন ও ডেপুটেশন দেন। ডেপুটেশনে নেতৃত্ব দেন এম এস এসের জেলা সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড পুষ্প পাল। এলাকার সাধারণ মানুষও এই বিক্ষোভে যোগ দেন।

বিক্ষোভ সমাবেশে বক্তব্য রাখেন সংগঠনের জেলা সম্পাদিকা কমরেড মাধবী প্রামাণিক এবং কমরেড সর্বদা সেখা। লাগাতার আন্দোলনের চাপে অবশেষে পুলিশ তপন মণ্ডলকে গ্রেপ্তার করতে বাধ্য হয়েছে এবং পুতুলের ডাক্তারি পরীক্ষার ব্যবস্থা করেছে। আন্দোলনের এই জয়ে এলাকার মানুষ উৎসাহিত।

মে দিবসের আহ্বান

শ্রমিক আন্দোলনকে অর্থনীতিবাদের প্রভাব থেকে মুক্ত করণ

১৮৮৬ সালের ১ মে থেকে ৩ মে, শিকাগোর হে মার্কেটের লড়াই, ধর্মঘাট শ্রমিকের রক্তস্রোত, শ্রমিক নেতা পার্সনস্, স্পাইজ ফিসার ও এঙ্গেলের আত্মদান কম্পন ধরিয়েছিল বিশ্বপুঞ্জির শিরোমণিদের বুকে; সর্বহারা শ্রমিকদের জীবনে এনেছিলো আলো। অর্জিত হয়েছিল ৮ ঘণ্টা শ্রমের অধিকার। বিশ্বব্যাপী শ্রমিকরা প্রত্যক্ষভাবে বুঝতে পেরেছিলো পুঞ্জি নয় শ্রমই উৎপাদন ব্যবস্থার আসল নিয়ামক শক্তি। শ্রম ব্যতিরেকে গোটা উৎপাদন ব্যবস্থা স্তব্ধ। তাই সমস্ত শাসকরাই শ্রমের প্রকৃত সামাজিক অর্থনৈতিক তাৎপর্যকে অস্বীকার করে মজুরিটুকু দিয়ে শ্রমশক্তির পরিমাপ করতে চায়। আজ সঙ্কটগ্রস্ত বিশ্বপুঞ্জি বিশ্বায়নের নামে ছিনিয়ে নিতে চলেছে মে দিবসের অর্জিত ৮ ঘণ্টা শ্রমদিবসের অধিকার। মালিকের দাবি শ্রমদিবস হোক ১০/১২ ঘণ্টা বা আরো বেশি। পুঞ্জিবাদের স্তাবকরা বাস্তবতার দোহাই দিয়ে ও উন্নয়নের অলৌকিক স্বপ্নময় গল্প রচনা করে শ্রমিকদের ভুল বোঝাচ্ছে। শ্রমিক আন্দোলনকে তেতর থেকে দুর্বল করে দিচ্ছে। পশ্চিমবাংলাতেও একদিকে উন্নয়নের নামে ফ্রি ইকনমিক জোন (অবাধ অর্থনৈতিক অঞ্চল) গড়ে তোলা হচ্ছে। যেখানে শ্রমিকের থাকবে না কোন নির্দিষ্ট শ্রমদিবস, চাকরির নিরাপত্তা। পুঞ্জিপতির প্রয়োজন অর্থাৎ তথাকথিত 'উন্নয়নের' প্রয়োজনই শেষ কথা। সেখানে প্রশ্ন তোলায় অধিকার থাকবে না — উন্নয়ন কার স্বার্থে? উন্নয়নের প্রবক্তা আজ এরা সকলেই, পোষাক সাদা হোক বা অন্য কিছু। ক্ষমতাসীন বা ক্ষমতা প্রত্যাশী সব নেতাই আজ 'উন্নয়নের' স্তাবক। এরা দেশবিদেশি পুঞ্জির অনুগ্রহ পাবার আশায় কোটি কোটি অসংগঠিত ও সংগঠিত শ্রমিককে মালিকদের হাতে অবাধ শোষণের জন্য তুলে দিচ্ছে।

মার্কসবাদ-লেনিনবাদ কমরেড শিবদাস ঘোষের আদর্শ পরিচালিত ইউ টি ইউ সি-লেনিন

খেতমজুরদের

মে দিবস উদ্‌যাপন

গত ১লা মে খেতমজুর ইউনিয়নের আহ্বানে কোচবিহার জেলার তুফানগঞ্জ মহকুমার হরিরহাট বাজারে এক বিশাল সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। এই সভায় সভাপতিত্ব করেন সুকুমার সরকার। প্রধান বক্তা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন তুফানগঞ্জ বিধানসভার প্রাক্তন বিধায়ক, রাজ্যসভার প্রাক্তন সদস্য দেবেন্দ্রনাথ বর্মন। এছাড়া বক্তব্য রাখেন এস ইউ সি আই দলের তুফানগঞ্জ লোকাল কমিটির সম্পাদক সাধুনা দত্ত, হরিরহাট হাইস্কুলের শিক্ষক বিনোদবিহারী বর্মন, শশীভূষণ অধিকারী প্রমুখ। বক্তারা মে দিবসের তাৎপর্য তুলে ধরে বলেন ৮ ঘণ্টা কাজের দাবি আজও অবহেলিত। চা বাগানে আজও ৬ দিন কাজ করিয়ে ৩ দিনের মজুরি দেওয়া হয়। তাঁরা বলেন, সভাতার স্তম্ভ শ্রমিক, তাদের শ্রমে সভাতা এগিয়ে অথচ সেই শ্রমিকই পুঞ্জিবাদী ব্যবস্থায় অন্যায়ের মারে; পুঞ্জিপতিশ্রেণী মুনাফার পাহাড় গড়ে। পুঞ্জিবাদী ব্যবস্থা ভেঙে সামাজিকতন্ত্র ব্যবস্থা স্থাপনের মতোই রয়েছে শ্রমিকশ্রেণীর মুক্তির পথ। সভার শুরুতে খেতমজুর ইউনিয়নের সম্পাদক রত্নেশ্বর অধিকারী স্বরচিত সঙ্গীত পরিবেশন করেন।



বাম কেন্দ্রীয় ট্রেড ইউনিয়নগুলির আহ্বানে কলকাতার শহীদ মিনার ময়দানে মে দিবসের সভায় বক্তব্য রাখছেন ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর রাজ্য সম্পাদক কমরেড শঙ্কর সাহা

সরণী এই ভয়াবহ আক্রমণের মোকাবিলায় মে দিবসের শিক্ষার ভিত্তিতে অর্থনীতিবাদ, সংস্কারবাদ থেকে শ্রমজীবী মানুষকে মুক্ত করে শ্রেণীচিন্তা ও শ্রেণীচেতনা গড়ে তুলবার লক্ষ্যে দার্জিলিং-এর পাহাড়ে চা শ্রমিক থেকে শুরু করে সাগরের মৎস্যজীবী শ্রমিকদের মধ্যে মে দিবসের বার্তা নিয়ে যায়। সর্বত্র প্রবল উদ্দীপনায় পালিত হয় মে দিবস। সর্বত্র রক্তপতাকা উত্তোলন করে শহীদদের স্মরণে নীরবতা পালন করা হয়। পুঞ্জিবাদ সাম্রাজ্যবাদের নয়া আক্রমণ রুখতে শ্রমিক আন্দোলনকে শোষণবাদ-সংস্কারবাদ থেকে মুক্ত করে জঙ্গি শ্রমিক আন্দোলন গড়ে তুলবার শপথ নেওয়া হয়। ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণী রাজ্য অফিসে সকালে রক্তপতাকা উত্তোলন করেন কমরেড দীপক দেব।

যৌথ শ্রমিক আন্দোলন গড়ে তোলবার প্রচেষ্টায় ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণী তার সূচনাপর্ব থেকেই আন্তরিক প্রচেষ্টা চালিয়ে আসছে। আন্তর্জাতিক শ্রমিক সংঘটি দিবসে বিকৃত ৪০য় কলকাতা শহীদ মিনার ময়দানে বাম কেন্দ্রীয় ট্রেড ইউনিয়নগুলির আহ্বানে এক বিরাট শ্রমিক সমাবেশ হয়। কেন্দ্রীয় ট্রেড ইউনিয়নগুলির নেতৃত্বদে সভায় বক্তব্য রাখেন। ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর নেতৃত্বে রক্তপতাকা ও দাবিসম্বলিত ফেস্টুনে সুসজ্জিত কয়েকটি মিছিল কলকাতার পথ পরিক্রমা করে সভায় উপস্থিত হয়। এই সভায় ইউ টি ইউ সি-লেনিন সরণীর রাজ্য সম্পাদক কমরেড শঙ্কর সাহা বক্তব্য রাখতে গিয়ে বলেন, শ্রমিক আন্দোলন প্রথম থেকেই দুটি ধারায় বিভক্ত। একটি ধারা মার্কস-এঙ্গেলস-লেনিন-স্ট্যালিন-মাও সে-তুঙের ধারা, যে ধারা শ্রমিক আন্দোলনকে অর্থনীতিবাদ থেকে মুক্ত করে শ্রেণীচেতনার ভিত্তিতে সমাজ পরিবর্তনের পরিপূরক করে গড়ে তুলেছে, শ্রমিক আন্দোলনকে মার্কসবাদ-লেনিনবাদের অনুশীলন কেন্দ্র রূপে গড়ে তুলে শ্রমিকশ্রেণীকে মুক্তির পথ দেখিয়েছে, গড়ে তুলেছে শোষণহীন সমাজ, প্রতিষ্ঠিত হয়েছে সমাজতন্ত্র। অপর একটি ধারা ট্রেড ইউনিয়ন আন্দোলনকে অর্থনৈতিক দাবিদাওয়ার আন্দোলনের বেড়াডালে আবদ্ধ রেখে শ্রম ও পুঞ্জির মধ্যে আপস করে চলেছে। এই ধারাই আজ বিশ্বব্যাপী শ্রমিক আন্দোলনকে প্রধানত প্রভাবিত করে রেখেছে।

ভারত বা পশ্চিমবঙ্গ তার বাইরে নয়। মালিকেরা আজ এই ধারার নেতাদের বাহবা দিচ্ছে। নেতারাও খুব খুশি হচ্ছেন। এই ধরনের শ্রমিক নেতাদেরই আজ দেশ ভরে গেছে। শ্রমিকরা আজ জানতে চাইছেন, এই সব 'দায়িত্বশীল' নেতাদের দায়বদ্ধতা কাদের প্রতি। মালিকরা আজ তীব্র বাজার সংকটের সমস্ত বোঝা শ্রমিকদের কাঁধে চাপিয়ে মে দিবসের অর্জিত অধিকার হরণ করে ১২ ঘণ্টা কাজ করাচ্ছে, সকলকে শোনাচ্ছে উন্নয়নের স্বপ্ন, দিচ্ছে না নূনতম বেতন ও সামাজিক সুরক্ষা, চাকরির কোন নিরাপত্তা নেই। এই উন্নয়ন কার উন্নয়ন? আজকের যুগে সর্বগাসী আক্রমণ থেকে বাঁচতে শ্রমিক আন্দোলনকে অর্থনীতিবাদ থেকে মুক্ত করে শ্রেণীসংগ্রামের ধারায় গড়ে তুলতে হবে। শ্রমিকদের তাঁদের কাছ থেকেই মার্কসবাদ-লেনিনবাদ শিখতে হবে যাঁরা ব্যক্তিগতভাবে মার্কসবাদ লেনিনবাদ গ্রহণের সংগ্রাম করছেন।

সভায় অন্যান্য বামপন্থী শ্রমিক নেতৃত্বদে বক্তব্য রাখেন।

হাওড়া

ছাত্র আন্দোলনের জয়

শিল্পনগরী হাওড়ার বহু কলকারখানা বন্ধ হয়ে গেছে। হাজার হাজার মানুষ বেকার। তীব্র অর্থনৈতিক সংকটের মধ্য দিয়ে মানুষ দিন গুজরান করছে। এইরকম পরিস্থিতিতে জেলার বহু স্কুলে ছাত্রভর্তির সময় ৫০ টাকা থেকে ১৫০০ টাকা পর্যন্ত ডোনেশন এবং সরকার নির্ধারিত ফি'র অতিরিক্ত ফি নেওয়া হচ্ছে। অল ইন্ডিয়া ডি এস ও'র হাওড়া জেলা কমিটির পক্ষ থেকে জেলার বহু স্কুলে প্রধান শিক্ষকের কাছে ডেপুটেশন দেওয়া হয় এবং কিছু স্কুলে ছাত্র-অভিভাবকদের নিয়ে ফি-বৃদ্ধি ও ডোনেশনের বিরুদ্ধে আন্দোলন করা হয়। আন্দোলনের চাপে শ্যামপুর দ্বারকানাথ বালিকা বিদ্যালয়ে ডোনেশন ২৭০ টাকা থেকে কমিয়ে ১৪০ টাকা এবং কালিদহ অক্ষয়কুমার হাইস্কুল ১১৪ টাকা থেকে কমিয়ে ৫০ টাকা করেছিল। বাগান হাইস্কুল কর্তৃপক্ষ বাধ্যতামূলক ডোনেশন

বাঁকুড়া জেলা ছাত্র সম্মেলন

শিক্ষায় বর্ধিত ফি ও ডোনেশন প্রত্যাহারের দাবিতে এবং অস্টম শ্রেণী পর্যন্ত পাশফেল তুলে দেবার সরকারি সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে গত ৭ মে এ আই ডি এস ও'র উদ্যোগে বাঁকুড়া জেলা তৃতীয় ছাত্র সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়।

সমাবেশে বক্তব্য রাখেন এস ইউ সি আই দলের বাঁকুড়া জেলা কমিটির সম্পাদক কমরেড জয়দেব পাল। প্রধান বক্তা ছিলেন এ আই ডি এস ও'র রাজ্য সম্পাদক কমরেড নভেন্দু পাল। এছাড়াও বক্তব্য রাখেন সভার সভাপতি ডি এস ও'র বাঁকুড়া জেলা সভাপতি কমরেড দিলীপ কুণ্ডু এবং জেলা সম্পাদক কমরেড শিশির কোলে।

কেন্দুয়াডহী বয়েজ হাইস্কুলে অনুষ্ঠিত প্রতিনিধি অধিবেশনে উপস্থিত ছিলেন কমরেড নভেন্দু পাল, সংগঠনের রাজ্য সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড তমাল নন্দ ও কমরেড সুচেতা কুণ্ডু এবং এ আই ডি ওয়াই ও'র রাজ্য সম্পাদক কমরেড স্বপন দেবনাথ। কমরেড কৃপাসিন্দু কর্মকারকে সভাপতি এবং কমরেড সার্বিকর্দিন উইয়াকে সম্পাদক করে ১২ জনের জেলা কমিটি ও ১১ জনের জেলা কাউন্সিল সর্বসম্মতিক্রমে নির্বাচিত হয়।

হুগলি

ফ্যাসিবাদের পরাজয়ের

৬০তম বার্ষিকী পালন

গত ৮ মে শ্রীমামপুরে অল ইন্ডিয়া অ্যান্টি ইমপিরিয়ালিস্ট ফোরামের হুগলি জেলা শাখার উদ্যোগে ফ্যাসিবাদের পরাজয় এবং মহান স্ট্যালিনের নেতৃত্বে সোভিয়েট লালফৌজের বিজয়ের ৬০তম বার্ষিকী স্মরণে প্রকাশ্য সভার আয়োজন করা হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন অধ্যাপক আন্দোলনের বিশিষ্ট নেতা প্রদীপ দত্ত।

সভায় মূল প্রস্তাব উত্থাপন করেন তপন দাস। প্রস্তাবের সমর্থনে বক্তব্য রাখেন বিশিষ্ট শ্রমিক নেতা দিলীপ ভট্টাচার্য, সাম্রাজ্যবাদ বিরোধী ফোরামের হুগলি জেলা কমিটির আহ্বায়ক অধ্যাপক অলোক দত্ত, প্রণুৎ চৌধুরী এবং বিশিষ্ট শিক্ষক নেতা সুরজিত দেবরায়।

প্রস্তাবে মানবসভাতাকে অনিবার্য বিপর্যয়ের হাত থেকে রক্ষা করতে মহান মার্কস-লেনিনের সুযোগ্য উত্তরসূরী কমরেড স্ট্যালিনের নেতৃত্বকে গভীর শ্রদ্ধার সঙ্গে স্মরণ করা হয় এবং বর্তমান বিশ্বে ফ্যাসিবাদী-সাম্রাজ্যবাদী আক্রমণের বিরুদ্ধে সমস্ত গণতন্ত্রপ্রেমী, শান্তিকামী মানুষের সর্বব্যাপক একা গড়ে তোলার মধ্য দিয়ে যুদ্ধরত মার্কিন সাম্রাজ্যবাদকে পরাস্ত করার আহ্বান জানানো হয়।

হাওড়া

ছাত্র আন্দোলনের জয়

২১০ টাকা দেওয়ার শর্ত তুলে নিয়েছে। শিবপুর হিন্দী হাইস্কুল সকল ছাত্রের কমপিউটার শিক্ষা বাধ্যতামূলক এবং কমপিউটার ফি না দিতে পারার জন্য পরীক্ষার রেজাল্ট দেওয়া বন্ধ করেছিল। আন্দোলনের ফলে কর্তৃপক্ষ রেজাল্ট দিতে বাধ্য হয় এবং বাধ্যতামূলক কমপিউটার শিক্ষার সিদ্ধান্ত প্রত্যাহার করে নেয়।

গত ৬ মে বর্ধিত ফি প্রত্যাহার, ডোনেশন নেওয়া বন্ধ, হিন্দী ও উর্দুভাষী ছাত্রছাত্রীদের জন্য প্রয়োজনীয় সংখ্যক মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক স্কুল খোলা সহ ১১ দফা দাবিতে কমরেড শুকদেব বারিকের নেতৃত্বে হাওড়া জেলা স্কুল পরিদর্শকের নিকট ডেপুটেশন দেওয়া হয়। দাবিগুলির যৌক্তিকতা স্বীকার করে ডি আই বাড়তি ফি ও ডোনেশন আদায় বন্ধ করার জন্য সার্কুলার দেওয়ার প্রতিশ্রুতি দেন।

'সমাজতন্ত্রের সংকট ও মার্কসবাদের প্রাসঙ্গিকতা' বিষয়ে আলোচনা সভা

১লা মে আন্তর্জাতিক শ্রমিক সংহতি দিবসে 'সমাজতন্ত্রের সংকট ও মার্কসবাদের প্রাসঙ্গিকতা' শীর্ষক এক আলোচনাসভা অনুষ্ঠিত হয়। এস ইউ সি আই দলের হাওড়া টাউন কমিটির উদ্যোগে আয়োজিত এই সভায় দলের কর্মী-সমর্থক ছাড়াও অন্যান্য বামপন্থী দলের বেশ কিছু প্রবীণ মানুষ ও যুবকমণী উপস্থিত ছিলেন। হাওড়া শহরের বামপন্থী আন্দোলনের বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব ডাঃ শ্যামাপ্রসাদ দত্ত এই সভার কাজ পরিচালনা করেন। প্রধান বক্তা ছিলেন এস ইউ সি আই পশ্চিমবঙ্গ রাজসম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য কমরেড সৌমেন বসু।

কমরেড বসু তাঁর বক্তব্যের সূচনায় বলেন, পূর্জিবাদ-সাম্রাজ্যবাদের বেতনভুক কলমচিরা যতই প্রচার করুক যে, সোভিয়েট রাশিয়া, পূর্ব ইউরোপ, চীন ও অন্যান্য দেশে সমাজতন্ত্রের বিপর্যয় প্রমাণ করে দিয়েছে মার্কসবাদ ব্যর্থ ও বাতিল হয়ে যাওয়া একটি আদর্শমাত্র, তারা নিজেরাই অন্তর দিয়ে সেকথা বিশ্বাস করে না। একথা ঠিক যে সমাজতন্ত্রের বিপর্যয়ে কমিউনিস্ট আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত, বামপন্থী আদর্শে বিশ্বাসী অনেক মানুষ নানা বিভ্রান্তির শিকার হয়েছেন। কিন্তু যারা মার্কসবাদ-লেনিনবাদ খুঁটিয়ে খুঁটিয়ে পড়েছেন,

তাঁরা জানেন, মার্কসবাদ যেমন একদিকে প্রমাণ করে দিয়েছে — শ্রেণী সংগ্রামের ক্রমবিকাশের ধারায় শ্রেণীহীন সাম্যবাদী সমাজে উত্তরণই মানবসভ্যতার অবশ্যজ্ঞাবী পরিণতি, তেমনি আবার এ সত্যও তুলে ধরেছে যে, মার্কসবাদের যুগোপযোগী সঠিক উপলক্ষের ভিত্তিতে শ্রেণীসংগ্রামকে সঠিকভাবে পরিচালনা করতে না পারলে বিপ্লবী আন্দোলনে সাময়িক বিঘ্নটি, এমনকী বিপর্যয় ঘটাও অস্বাভাবিক নয়।

তিনি বলেন, যুগ যুগ ধরে যে নির্মম শোষণ ও অত্যাচার চলে আসছিল, মার্কসবাদী আদর্শের প্রয়োগ ঘটিয়ে লেনিন সর্বপ্রথম সোভিয়েট রাশিয়ায় সেই শোষণ-অত্যাচারের অবসান ঘটান। অর্থনীতি-শিক্ষা-সংস্কৃতি-বিজ্ঞান-প্রযুক্তি সর্বক্ষেত্রেই সোভিয়েট রাশিয়া অতি অল্প সময়েই উন্নতির উচ্চ শিখরে পৌঁছে যায় এবং পূর্জিবাদী দুনিয়ার শিরোমণি মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের শ্রেষ্ঠত্বকে কঠিন চ্যালেঞ্জের সামনে ফেলে দেয়। শুধু তাই নয়, সেদিন সোভিয়েট রাশিয়া গোটা দুনিয়ার মুক্তিকামী মানুষের আশা-ভরসার স্থল ও অনুপ্রেরণার প্রতীক হয়ে উঠেছিল।

এই সোভিয়েট সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্রকে খতম

করার জন্য পূর্জিবাদ-সাম্রাজ্যবাদ প্রথম থেকেই চেষ্টা চালিয়ে গেছে। ১৯১৭ সালের বিপ্লবের পর ১৯২১ সালেই লেনিনকে গুলিবিদ্ধ হতে হয়। পরবর্তী সময়ে পার্টির অন্যতম নেতা কমরেড কিরভের হত্যাকাণ্ডের পর কমরেড স্ট্যালিন উপলব্ধি করেন — পূর্জিবাদী-সাম্রাজ্যবাদী চক্রান্তের জাল অনেক গভীরে ছড়িয়ে পড়েছে। এর বিরুদ্ধে জনগণকে জড়িত করে কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ করে সমাজতন্ত্রবিরোধী শক্তিশালী চক্রান্তকে তিনি প্রতিহত করেন। তারপর দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়ে যায়। স্ট্যালিনের নেতৃত্বে সোভিয়েট লালফৌজ জাপান ও জার্মানির ফ্যাসিস্ট শক্তিকে পর্যুদ্বৃত করে গোটা বিশ্বের মানবজাতিকে সমুহ বিপদের হাত থেকে রক্ষা করে। যুদ্ধে বিধ্বস্ত সোভিয়েট রাশিয়ার অর্থনীতির পুনর্গঠনে সর্বাধিক গুরুত্ব আরোপ করেন স্ট্যালিন। পার্টির উন্নতিশীলতম কংগ্রেসে ভাষণ দিতে গিয়ে তিনি বলেছিলেন, মার্কসবাদ-লেনিনবাদের ভিত্তিতে আদর্শগত সংগ্রামের ক্ষেত্রে শৈথিল্য, ব্যক্তিবাদী বৌদ্ধিক, ভাববাদ ও পচাগলা পূর্জিবাদী সংস্কৃতির প্রভাব পার্টি ও সোভিয়েট সমাজকে কলুষিত করছে। এর ক্ষতিকর প্রভাব থেকে সোভিয়েট কমিউনিস্ট পার্টি ও সোভিয়েট সমাজকে মুক্ত করার জন্য তিনি এক ঐতিহাসিক সংগ্রামের প্রস্তুতি নিচ্ছিলেন। এই সময়েই মৃত্যু এসে কমরেড স্ট্যালিনকে বিশ্ব সর্বহারার শ্রেণীর কাছ থেকে ছিনিয়ে নিয়ে যায়।

পরবর্তী সময়ে যারা ক্ষমতায় এসেছেন, সেই ক্রুশ্চভ, ব্রেজনেভ এবং গর্বাচভ মার্কসবাদের পথ থেকে ধীরে ধীরে সরে গিয়ে সংশোধনবাদের

ব্যাপক চর্চার মধ্য দিয়ে সোভিয়েট সমাজতন্ত্রকে বিপর্যয়ের সামনে দাঁড় করিয়ে দেন। মার্কসবাদ-লেনিনবাদ চর্চার বদলে তাঁরা পূর্জিবাদী পথে উৎপাদন বাড়ানোর নীতি গ্রহণ করেন। ফলে মানুষের মধ্যে সুবিধাবাদ, অর্থনীতিবাদ, ব্যক্তিগত লাভ-লোকসানের মানসিকতা বাড়তে থাকে এবং এরই সুযোগ নিয়ে লুক্কায়িত পরাজিত পূর্জিবাদ আবার মাথাচাড়া দেয়। এই ঘটনার পরিণতিতেই সোভিয়েট সমাজতন্ত্রের পতনের সূচনা হয় ও পূর্জিবাদের প্রত্যাবর্তন ঘটে। মার্কসবাদ-লেনিনবাদের যুগোপযোগী ও উন্নততর উপলক্ষের ভিত্তিতে সঠিক প্রক্রিয়ায় শ্রেণীসংগ্রাম পরিচালনা করতে না পারার ফলেই সমাজতন্ত্রের এই বিপর্যয় ঘটে গেছে। এ যুগের অগ্রগণ্য মার্কসবাদী দার্শনিক কমরেড শিবদাস ঘোষ মার্কসবাদ-লেনিনবাদের উন্নততর ও সমৃদ্ধ উপলক্ষের ভিত্তিতে আমাদের সামনে এই বিশ্লেষণই তুলে ধরেছেন। কমরেড বসু বলেন, মার্কসবাদ-লেনিনবাদের এই উন্নততর উপলক্ষকে নিরলস চর্চার মধ্য দিয়ে আয়ত্ত করতে হবে। অন্যথায় কমিউনিস্ট আন্দোলন বার বার নিশাশ্রুত হবে।

সভাপতির ভাষণে ডাঃ শ্যামাপ্রসাদ দত্ত বলেন, দেশে দেশে সমাজতন্ত্রের বিপর্যয় ও আমাদের দেশে সিপিএম-সিপিআই-এর বামপন্থী বিরোধী রাজনীতি মানুষের মধ্যে নানা বিভ্রান্তির জন্ম দিয়েছে। কিন্তু আজ যারা এদেশে সত্যিকারের বামপন্থী আন্দোলন গড়ে তুলতে চাইছেন, প্রধান বক্তার আলোচিত পথেই বিশেষত ছাত্র-যুব সমাজকে এগিয়ে এসে সেই নতুন ধারার বামপন্থী আন্দোলন গড়ে তুলতে হবে।

মুখে সুন্দরবন বাঁচাও স্লোগান বাস্তবে ধ্বংসের কার্যক্রম

চারের পাতার পর

প্রতিবাদ-প্রতিরোধ গড়ে তুলছেন। ইতিপূর্বে কেন্দ্রীয় এবং রাজ্য সরকার মিলিতভাবে সুন্দরবনে সর্বনাশা পরমাণু বিদ্যুৎ চুল্লি নির্মাণের চেষ্টা করেছিল; সুন্দরবনের লড়াই মানুষ তা রুখে দিয়েছেন। সরকারি পৃষ্ঠপোষকতায় সাহারার ইকোট্যুরিজম প্রকল্পের বিরুদ্ধেও জনমত গড়ে উঠেছে, তৈরি হয়েছে 'সুন্দরবন জনস্বার্থ ও পরিবেশ রক্ষা কমিটি'। এখন এলাকায় এলাকায় চলছে এর শাখা গঠনের উদ্যোগ। সুন্দরবনবাসী সংগ্রামী জনগণের এই উদ্যোগ অশাশ্বত অভিনন্দনযোগ্য। কিন্তু তাঁদের সংগ্রামকে আরও ক্ষুরধার করতে বুঝে নিতে হবে — কেন তাঁদের উপর এই আক্রমণ, কী তার মূল কারণ।

ফুর্তির ক্ষেত্র। সেজন্য পাঁচতারা-সাততারা হোটেল, বার, রেস্টুরেন্ট এবং অবশ্যই ট্যুরিজম শিল্পে তারা পূর্জি বিনিয়োগ করছে। সেজন্যই সুন্দরবনে ট্যুরিজম ব্যবসায় নামছে সাহারা ইন্ডিয়া। রাজ্যের সিপিএম সরকার তাদের মুনাফা লুটবার গ্যারান্টি দিচ্ছে। তাতে যদি সুন্দরবনের মানুষ ভিটেমাটি চ্যুত হয় হোক, সুন্দরবনের মা-বোনদের সম্রম যদি লুণ্ঠিত হয় হোক, মৎস্যজীবীরা মরে তো মরুক, প্রাকৃতিক ভারসাম্য ও জীববৈচিত্র্য ধ্বংস হয়ে তো হোক, অমূল্য অমূল্য ম্যানগ্রোভ অরণ্য ধ্বংস হয়ে প্রাচ্যে জলস্রোতে দ্বীপগুলি নদী ও সমুদ্রগর্ভে তলিয়ে গেলে যাক। পূর্জিপতিশ্রেণীর মুনাফার ব্যবস্থা করে দিতে হবে, যে কোন মূল্যে। তাতে, সরকারি মনসদে টিকে থাকার ক্ষেত্রে মালিকশ্রেণীর বরাভয় মিলবে, আর নেতা-মন্ত্রীদের জন্য মিলবে মালিকদের কিছু উচ্ছিন্ন। মালিকশ্রেণীর সঙ্গে সিপিএম সরকারের এই মনসদেই সম্পর্ক।

ফলে, সুন্দরবন তথা সুন্দরবনবাসীর উপর মালিকশ্রেণী ও সরকারের এই আক্রমণ কোন বিচ্ছিন্ন বিষয় নয়, দেশব্যাপী পূর্জিবাদী লুণ্ঠন ও আক্রমণেরই অংগ। তাই সুন্দরবনবাসীর সংগ্রামকেও দেশব্যাপী পূর্জিবাদবিরোধী বিপ্লবী সংগ্রামের অঙ্গ হিসেবেই গড়ে তুলতে হবে। তবেই তাঁদের প্রতিবাদ প্রতিরোধ সংগ্রাম প্রকৃত অর্থে গভীর তাৎপর্যবাহী হবে, আরও শানিত হবে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, পরমাণু বিদ্যুৎ চুল্লির বিরুদ্ধে সফল সংগ্রামে এস ইউ সি আই যেমন নেতৃত্বকারী ভূমিকা গ্রহণ করেছিল, সুন্দরবন রক্ষার নতুন লড়াইতেও তেমনি তারাই নেতৃত্বকারী ভূমিকায়। সাধারণ মানুষের আস্থা ও ভরসার জয়গা এখানেই। তাঁরা জানেন, টাকা ও মন্ত্রীদের টোপ দিয়ে মালিকশ্রেণী সব পার্টিকেই কিনে নিয়েছে, কিন্তু কিনতে পারেনি এই একটি পার্টিকে। হাজার ভয়ভীতি, সন্ত্রাস, মিথ্যা মামলা, খুন, মন্ত্রীদের টোপ সমস্ত কিছু উপেক্ষা করে এই পার্টিটা জনগণের পাশে আছে, গরিব-মধ্যবিত্ত সাধারণ মানুষের স্বার্থরক্ষার লড়াইতে নেতৃত্ব দিচ্ছে, রক্তে বারিয়ে প্রাণ দিয়েও লড়াই চালিয়ে যাচ্ছে, দাবিও আদায় করছে। মানুষ বোঝে, এস ইউ সি আই তাদের সঙ্গে কখনো বেইমানি করবে না।

উত্তর দিনাজপুর

ফি-বৃদ্ধিবিরোধী আন্দোলনে নৃশংস আক্রমণ

১০ মে ছাত্র ধর্মঘট পালিত

বামফ্রন্ট সরকারের মদতে বিভিন্ন স্কুল কর্তৃপক্ষ সরকার নির্ধারিত ৩০ টাকা ফি'র চাইতে অনেক বেশি ফি ও ডোনেশন আদায় করছে। এরই সাথে সাথে বিভিন্ন কমপিউটার সংস্থার সঙ্গে যুগ্মভাবে স্কুলগুলিতে কমপিউটার কোর্স বাধ্যতামূলকভাবে চালু করা হয়েছে। এর পেছনে

স্বতঃস্ফূর্ত ও অভূতপূর্বভাবে ছাত্রধর্মঘট পালন করে। রায়গঞ্জ থানার বামনগ্রাম হাইস্কুলে পঞ্চমশ্রেণীতে ভর্তির সময় ২৫৫ টাকা আদায়ের বিরুদ্ধে অভিভাবক ফোরাম গঠন করে আন্দোলন গড়ে তোলা হয়। আন্দোলনের চাপে স্কুল কর্তৃপক্ষ ৩০ টাকা ভর্তি নেওয়ার সিদ্ধান্ত ঘোষণা করতে

যে ব্যবসায়িক উদ্দেশ্য রয়েছে তা পরিষ্কার। ছাত্রদের মধ্যে বিষয়গুলি নিয়ে অসন্তোষ দানা বাঁধছে।

৬ মে রায়গঞ্জের মহারাজা জগদীশনাথ হাইস্কুলে এ আই ডি এস ও এবং অভিভাবক ফোরামের পক্ষ থেকে এ বিষয়ে ডেপুটেশন দিতে গেলে কর্তৃপক্ষ স্মারকলিপি গ্রহণ করতে অস্বীকার করে। ইতিপূর্বেও প্রধান শিক্ষক এ বিষয়ে আলোচনা করতে চাননি। ৬ মে ডেপুটেশন দেওয়ার সময় স্কুল পরিচালন কমিটির সম্পাদকের নেতৃত্বে একদল লোক ধারালো অস্ত্রসহ এ আই ডি এস ও কর্মীদের উপর নৃশংস আক্রমণ চালায়। তাদের আক্রমণে এ আই ডি এস ও'র উত্তর দিনাজপুর জেলা কমিটির সদস্য কমরেড জামিরুল ইসলাম রক্তাক্ত অবস্থায় লুটিয়ে পড়ে। আহত হয় ৩ জন। তাদের হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। এই আক্রমণ থেকে সংগঠনের জেলা সভানেত্রী কমরেড মাধবীলতা পাল ও রেহাই পাননি। স্কুলের অন্যান্য শিক্ষকরা এগিয়ে এসে এই আক্রমণ থেকে অভিভাবক ও ডিএসও কর্মীদের রক্ষা করেন।

ডিএসও'র ডাকে ১০ মে রায়গঞ্জ রকে



ব্যায় হয়। করণদ্বীথী থানার বেণুয়া হাইস্কুলে ৫ম শ্রেণীতে সকল ছাত্রছাত্রীর ভর্তির দাবিতে অভিভাবক কমিটির আন্দোলন চলছে। নকুল রাম, ওয়াইদুর রহমান প্রমুখ ছাত্ররা এবং অভিভাবক মজতার আহমেদ এই আন্দোলনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করছেন। সাবধান হাইস্কুলে ১০ মে সরকার নির্ধারিত ৩০ টাকা ফি-তে ভর্তি নেওয়ার দাবিতে কর্তৃপক্ষকে ধরো করা হয়।

